



央行等五部门下发通知

比特币不能作为货币在市场流通使用

《通知》发出后,比特币40分钟跌幅超过35%

记者5日从中国人民银行获悉,央行等五部门日前下发文件,称比特币不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。



监管导致比特币中国交易价格剧烈波动

12月5日下午,中国人民银行等五部委联合发布公告,印发《关于防范比特币风险的通知》(以下简称《通知》)。《通知》发出后,比特币中国市场的交易价格出现大幅波动,先是放量下跌,随后又有所回升。国外市场也同期出现下跌。

在国内最大的比特币交易市场比特币中国,比特币的交易价格从下午4点前的7000元人民币水平,在40分钟的时间内,下跌至4500元左右,跌幅超过35%。其他几家国内的比

特币交易市场中,交易价格也快速跌至5000元以下。

与此同时,国外比特币交易市场也出现价格下跌。全球最大的比特币交易市场Mt.Gox中,比特币的价格在下午4点之后,也从1200美元左右下跌至1000美元附近,下跌幅度超过16%。

不过,国内比特币交易价格在触底之后,同时出现了大幅反弹。至截稿时,交易价格已经回升至6300元左右的水平。这一价格水平已与国外交易价格相当。本报综合新华社等报道

比特币不具有与货币等同的法律地位

为保护社会公众的财产权益,保障人民币的法定货币地位,防范洗钱风险,维护金融稳定,中国人民银行、工业和信息化部、中国银行业监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、中国保险监督管理委员会

委员会日前联合印发了关于防范比特币风险的通知。《通知》明确了比特币的性质,认为比特币不是由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,并不是真正意义上的货币。从性质上看,比特币是一

种特定的虚拟商品,不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。但是,比特币交易作为一种互联网上的商品买卖行为,普通民众在自担风险的前提下拥有参与的自由。

金融机构不得开展与比特币相关业务

《通知》要求,现阶段,各金融机构和支付机构不得以比特币为产品或服务定价,不得买卖或作为中央对手买卖比特币,不得承保与比特币相关的保险业务或将

比特币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务,包括为客户提供比特币登记、交易、清算、结算等服务;接受比特币或以比特币作为支付结算

工具;开展比特币与人民币及外币的兑换服务;开展比特币的储存、托管、抵押等业务;发行与比特币相关的金融产品;将比特币作为信托、基金等投资的投资标的等。

防范比特币可能产生的洗钱风险

《通知》规定,作为比特币主要交易平台的比特币互联网站,应当根据《中华人民共和国电信条例》和《互联网信息服务管理办法》的规定,依

法在电信管理机构备案。同时,针对比特币具有较高的洗钱风险和被犯罪分子利用的风险,《通知》要求相关机构按照《中华人民共和

国反洗钱法》的要求,切实履行客户身份识别、可疑交易报告等法定反洗钱义务,切实防范与比特币相关的洗钱风险。

民众在自担风险的前提下拥有参与的自由

央行有关部门负责人表示,比特币交易作为一种互联网上的商品买卖行为,普通民众在自担

风险的前提下,拥有参与的自由。下一步,人民银行将会同相关部委,督促金融机构、支付机构

和提供比特币登记、交易等服务的互联网站切实落实《通知》规定。

公众应树立正确的货币观念和投资理念

为了避免因比特币等虚拟商品借“虚拟货币”之名过度炒作,损害公众利益和人民币的法定货币地位,《通知》要求金融机构、支付机构在日常工作中应当正确使用货

币概念,注重加强对社会公众货币知识的教育,将正确认识货币、正确看待虚拟商品和虚拟货币、理性投资、合理控制投资风险、维护自身财产安全等观念纳入金融知

识普及活动的内容,引导公众树立正确的货币观念和投资建议。央行表示,人民银行将基于自身职责,继续密切关注比特币的动向和相关风险。

格林斯潘: 比特币是泡沫,价格已高得无法持续

87岁的美联储前主席格林斯潘在华盛顿接受彭博电视采访时表示:“这是一个泡沫,比特币必须要有内在价值。你一定要发挥你的想象力才能想象出比特币的内在价值,我一直做不到这一点,也许有人能。”

相关链接

比特币

2008年暴发全球金融危机,当时有人用“中本聪”的化名发表了一篇论文,描述了比特币的模式。2009年,不受央行和任何金融机构控制的比特币诞生。

比特币是一种“电子货币”,由计算机生成的一串串复杂代码组成,新比特币通过预设的程序制造,随着比特币总量的增加,新币制造的速度减慢,直到2140年达到2100万个的总量上限,被挖出的比特币总量已经超过1200万个。和法定货币相比,比特币没有一个集中的发行方,而是由网络节点的计算机生成,谁都有可能参与制造比特币,而且可以全世界流通,可以在任意一台接入互联网的电脑上买卖,不管身处何方,任何人都可以挖掘、购买、出售或收取比特币,并且在交易过程中外人无法辨认用户身份信息。